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Positionssystem

Tallet 14.578 kan opdeles i folgende, her har jeg valgt at bruge tusindtals-separatorer
(punktummer mellem 'hvert tredje tal’)

titusinder  tusinder  lGRCACNINICRENNNNNNNCRERE

1 4 5 7 8
Tallet 4,7683 kan opdeles i fglgende
Ener tiende-dele hundrede-dele tusinde-dele ti-tusinde-dele

4 7 6 8 3

Positive tal

Positive tal er storre end O

Negative tal

Negative tal er mindre end O

Hele tal

Alle hele tal, bade positive, negative og O.
Feks.: -3,-2,-1,0,1,2, 3

Primtal
Et primtal er et naturligt tal, som netop har 2 divisor, nemlig 1 og tallet selv.

De forst 17 primtal er: 2, 3,5, 7,11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53 0og 59

Sammensat tal

Et naturligt tal sterre end 1, der ikke er et primtal, kan pa netop én made skrives som
et gangestykke af primtal:

21=3-7 21 er et sammensat tal
1827 = 2*2*2*2*2 *7 *29 1827 er et sammensat tal
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Potenstal

En potens er en talsterrelse, der er skrevet pa formen a", hvor a kaldes roden og n
eksponenten. Tallet a ganges med sig selv det antal gange som n viser.

F.eks.:
43- 4%4%4= 64
2°=2%2*2*2*2=32

Kvadrattal

Et kvadrattal er et naturligt tal, der er ganget med sig selv.

F.eks. 4 er et kvadrattal, fordi 22= 2*2 = 4
36 er et kvadrattal, fordi 6%= 6*6 = 36

Kvadratrodder

For at udregne dette skal du finde det tal som ganges med sig selv to gange giver
resultatet.

/36 betyder at du skal finde den rod (tallet) som ganget med sig selv to gange giver
36, altsd 6 fordi 6*6 = 36

Parenteser

En plus-parentes kan heeves eller seettes uden at leddenes fortegn eendres
Ex. 4x+(4-3x)= 4x+4-3x
En minus-parentes heeves ved at eendres fortegn pd alle leddene inde i parentesen.

Ex.B5a - (2b + 3a) = Ba - 2b -3a
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a+ib-c+dj=a+b-c+d
a-(-b+c-dj=a+b-c+d
a-jb-c+d)j=a-b-a-c+a-d

f@a+b)-(c-dj=a-c-a-d+b-c-b-d

(a+ b= (a+b)  (a+b) = a®+b*+ 2ab
jfa-bP = (a-b)-(a-b) = a®+b*- 2ab
(a+b)-(a-b)=a- b
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Addition ([EEGGERSAMMERIN-s: red decinaital

Facit kaldes sum

NS e GISRRERBIEEER)  o-tager man en addition.

11 Det er en fordel at leere 'vandret addition’ da opgaverne ftil
987 + 667 = 1.654 feerdighedsregning star vandret.
T Du starter bagfra: 7 + 7 = 14, skriv 4 som ener-facit og 1 som
ekstra tier over tierne.
8 + 6 + 1 =15 (tiere), skriv 5 som tier-facit og 1 som ekstra
hundrede over hundrederne.
9+ 6 +1=16 (hundreder), skriv 16 som hundrede-facit.

Addition (leegge sammen) med decimaltal
Et tal, der indeholder et komma, kaldes et decimaltal.
Cifrene efter kommaet er decimaler. Tal skal have samme antal decimaler, eller

settes O bag det tal med feerrest decimaler.
1
667 +4,825=11495 | 0.5= 5, skriv 5 som tusindedele-facit
7 +2 =9, skriv 9 som hunderededele-facit
6 + 8 = 14, skriv 4 som tiendedele-facit og 1 ekstra over enerne
6+4+1=11

Subtraktion _ogs& med decimaltal

Nar man treekker to tal fra hinanden, foretager man en subtraktion.

_ Det er en fordel at leere 'vandret subtraktion' da opgaverne ftil

11 feerdighedsregning stdr vandret.

Du starter bagfra: 5 kan ikke traekkes fra 5, derfor treekker
dubfral4 =09.

~Du har brugt en ekstra tier, den skal ogsd traekkes fra.
Derfor bliver det 4 + 1 =5, der skal treekkes fra 3, det kan du
ikke, de 5 treekkes derfor fra 13 = 8.

N\Du har brugt en ekstra hundrede, den skal ogsa traekkes fra.
Derfor bliver det 7 + 1 = 8, der skal treekkes fra 12 = 4

Subtraktion (treekke fra) med decimaltal

Et tal, der indeholder et komma, kaldes et decimaltal.
Cifrene efter kommaet er decimaler. Tal skal have samme antal decimaler, eller
settes O bag det tal med feerrest decimaler.
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12,349-7,45 =4899 Du starter bagfra: O fra 9 = 9 som du skriver som tusindedele-
11 facit.

5 fra 4 kan du ikke, derfor treekker du 5 fra 14 = 9 som du

skriver ved hundrededelene

Du har brugt en ekstra tiendedel, den skal ogsd traekkes fra.

Derfor bliver det 4 + 1 = 5, der skal treekkes fra 3, det kan du

ikke, de 5 traekkes derfor fra 13 = 8.

Du har brugt en ekstra ener, den skal ogsa treekkes fra.

Derfor bliver det 7 + 1 = 8, der skal traekkes fra 12 = 4

Multiplikation -

Facit kaldes produkt, tallene du ganger kaldes faktorer,
faktorernes orden kan ombyttes. 8 *19=19* 8

N@&r man ganger et tal med et andet, foretager man en multiplikation.
“ 3% 5= 3+3+3+3+3

e O e UIBAGEEMNBISGIIRY, <! =r flytte kommaet en

plads til hgjre i kommatallet

1*10=1 27 * 10 = 270 27*10=27

Man ganger med 100 ved at seette 2 nuller bagefter tallet, eller flytte kommaet 2
pladser til hgjre:

4 * 100 = 400 25 * 100 = 2500 25,6 * 100 = 2560

Opstilling til gange med et ciffer

4 2
563*7=3941 Du starter bagfra og hele tiden ganger du med 7:

7 * 3 = 21, skriv 1 som ener-facit og 2 oven pd tierne.

7 * 6 = 42 plusset med de 2 ekstra tiere 42 + 2 = 44,
Skriv 4 som tier-facit og 4 oven pd de 5 hundrede.

7 *5 = 35 plusset med de 4 ekstra hundrede 35 + 4 = 39
Skriv 39 som hundrede-facit.
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Opstilling til gange med flere ciffer

123 * 36 = 4.428 36 kan skrives som 9 * 4, derfor kan vi sige 123 * 9 * 4,
22 Forst udregnes 123 * 9 = 1.107, det facit ganges med 4
123 *9=1107 1107 * 4 = 4.428.

Hvis du ikke kan opdele multiplikations-stykket i mindre

2
gangestykker skal du bruge din lommeregner.

1107 4-=4.428

Multiplikation (gange) med decimaltal

Opstilling til gange med et ciffer

256,3*1,2=30756 Du opteeller antallet af cifre efter kommaet (kommaerne) her 2.
221 Herefter 'overser’ du kommaet og ganger normalt.
*12
2563 * 4 = 10.252 2637 12, .
= 12 opdeles i 4 * 3 (kunne ogsa veere 6 * 2).
! 2563 * 4 = 10.252
10.252 * 3 = 30.756 10.252 * 3 = 30.756
De 2 kommapladser seettes nu 'tilbage' til tallet og facit bliver
307,56

Division (at dele)
Ndr man deler et tal med et tal, foretager man en division.

56 : 8 = leeses '56 divideret med 8’ eller '8 skal dele 56'.

56 : 8 udregnes ved at tage 8-tabellen indtil du kommer til 56, det bliver 7.

56 : 8 kan ogsa regnes ved 56 - 8 - 8 - 8 - 8 - 8 indtil du kommer til 0. Gentagende
subtraktion

56:8:56/8:%

2

425:5=85 Du starter forfra og hele tiden deler du med 5:
o 4 :5, 5 skal dele 4-hundreder, der kan ikke blive 1 til hver.

Sd ser vi pd de to forste cifre. 42 : 5 = 8 rest 2. 8 skriver
du som tier-facit og resten som ‘mente’.
5 skal dele resten 2-tiere + 5 = 25, det bliver 5
Hvis det tal du skal dele med er sterre en du kan overskue,
ma du bruge en lommeregner eller metoden op side 10.
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Indledende division, kan ogsa bruges til at dele med store tal

576:3= 192 Du starter forfra og hele tiden deler du med 3
300 ﬁ) A Kan der blive 100 til hver? Ja, sd har jeg brugt 100*3=300
— Tilbage er der 276. Kan der blive 100 til hver? Nej
276 Kan der blive 10 til hver? Ja, sd har jeg brugt 10*3=30

30 10 Tilbage 246. (Sa kan jeg blive ved at give 10 til hver!) Eller
246 Der kan blive 50 til hver! Sd har jeg brugt 50*3=150.
150 50 Tilbage 96. Nu kan der blive 20 til hver! 20*3=60
E Tilbage 36. Nu kan der blive 10 til hver 10*3 =30

6 tilbage, det bliver 2 til hver.

€0 20 Alt hvad der er givet til hver plusses lodret

36

30 10

6 2

Kommentar til foreeldre. Det kan godt vaere, at metoden virker besveerlig pa jer, men jeg skal give eleverne
en forstaelse for systemet, og derfor har eleverne godt af, at preve sig frem med denne metode, selvom det
i begyndelsen betyder, at det tager lidt lzengere tid. Malet for de fleste elever skal veere at ende med at
dividere som pa side 9, hvis det er et en-cifret tal der skal deles med.

Division (at dele) med decimaltal

1 266
98,224 : 8 = 12,278 Du starter forfra og hele tiden deler du med 8:

9:8=1restl

Restenlogde 8 er 18 : 8 = 2 rest 2

Nu gar du 'pd den anden side’ af kommaet, derfor seetter du
et komma i facit.

Rest 20g2er22,22:8=2rest b6

Rest 6og2er62,62:8=7restb

Rest 6 og4er64,64:8=8

Division (at dele) hvis divisor er et kommatal (decimaltal)

3465: 0,5 Du kan ikke dele med et decimaltal, derfor ma du lave et 'kunstgreb’. Du
gange begge tal med 10 og sa deler du normalt.
41

3465: 05 = 3465 : 5 = 693
212
Pa samme vis er 345 : 0,04 = 34500 : 4 = 8625
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Multiplikation og division med positive og negative tal

Hvis man ganger eller dividere to positive tal med hinanden, bliver resultatet et
positivt tal.

Feks.3*4=1 ogl2:3=4

Hvis man ganger eller dividere et positivt tal med et negativt tal bliver resultatet
et negativt tal.

Feks.3*-4=--3*4=- -1 0gl2:-4=-12:4=-3

Hvis man ganger eller dividere to negative tal med hinanden bliver resultatet
positivt.

Feks.-3*-4= 1 og-12:-4=3

2 forskellige fortegn giver minus og 2 ens fortegn giver plus

Broker

En brek bestar af to dele.

Den ene star oven pd brekstregen og teeller hvor mange af stykkerne der er.
Den anden star for neden og siger hvor mange stykker brgken er delt i.

Her 1 ud af 4, en kvart.

Teeller (i top)
Neevner (nederst)

Forkorte og forlaenge broker

Man kan forkorte en brgk ved at dividere teeller og neevner med det samme tal.
Dette aendrer ikke brgkens storrelsel

-J>|"—‘

Denne brek kan forkortes, fordi
bade teeller og neevner kan deles med det samme tal, hemlig 4.
4 delt med4erl. 8delt med4er?2.

oo |
NE

4 stykker ud af 8 er det samme som 1 stykke ud af 2
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Man kan forlenge en brgk ved at gange teeller og ncevner med det samme tal.
Dette eendrer ikke brgkens sterrelse!

4 Denne brok forlenges med 4.
12 Ncevneren 1 ganges med 4, som er 4. Teelleren 3 ganges med 4, som er 12.

[SSEET

Det er nedvendigt at kende disse regler for at kunne leegge breker sammen og
traekke dem fra hinanden.

Laegge broker sammen
Hvis to breker har samme neevner, kan man umiddelbart legge dem sammen. Det
foregar ved at man teelleren sammen og beholder neevneren.

NN

1 3
+ — = =
5 5

Ndr man leegger breker sammen, bliver der en gang imellem en hel eller mere end en
hel.

% + % = % =1 vi har 8 stykker, og der skal bruges 8 til 1 hel
§+%:%=1 % du bruger 5 af de 7 til at lave 1 hel, rest 2.

Broker, der ikke har samme naevner laagges sammen

Brokerne har ikke samme neevner, men det kan de fa,

ved at forlaenge brgken. 3 gar op i 6, sa vi kan forleenge den ene brek med 2, sa den
feelles naevner er 6.

Nu har brekerne samme naevner og teellerne kan leegges sammen.

(SRR )
+
| =
"
SN
+
| =
"
AN |

Broker, der ikke har samme naevner, hvor begge skal forlaenges for at
blive lagt sammen

I 2
—+ - = Der findes ikke noget tal, som ganget med 3 giver 4 eller omvendt, sd det

4 3 nermeste tal bdde 3 og 4 gdr op i finder vi ved at bruge 3 tabellen. Her
finder vi 12, som 0gsd 4 gdr op i. Begge broker skal nu have neevneren 12.
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1 _ 3 For at 4 bliver 12 skal vi gange med 3. Teelleren 1 ganges
4 12 med 3, altsd 3.

Neevneren 4 ganges med 3, altsd 12.
2 8 . .
- = — For at 3 bliver 12 skal vi gange med 4. Teelleren 2 ganges
312 med 4, altsa 8.

Neevneren 3 ganges med 4, altsd 12.

Nu kan de to breker leegges sammen.
3 8 11
L8

12 12 12

Traekker broker fra hinanden

3012

7 77

Man traeekker tceller fra hinanden og beholder neevneren, og forkorte om muligt.

8 9
12 12

=1

—
[SSERN)
Nlw

9 kan ikke traekkes fra 8, sa vi veksler af den hele, der star foran til %

248 9 20 9 _11

12 12 12 12 12

F

% - i se forklaringen under '‘Bregker, der ikke har samme neevner, hvor begge skal

forleenges for at blive lagt sammen.

Man ganger en brok med et helt tal ved at gange i teelleren og beholde naevneren.

2x3.273_6
7 7 7
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Man dividerer en bregk med et helt tal ved at gange i ncevneren og beholde tcelleren

l:3: 1
2 2*%3

AN =

To broker ganget eller divideret med hinanden
Man ganger to breker med hinanden ved at gange teller med teeller, og nevner med
neevner

« 2 _ 3%2

32, -6 ( kan forkortes) = 1
4 3 4*3 12 2

Man dividerer en brgk med en anden brgk ved at gange med det omvendte.
Altsd den sidste brek vendes om, sa teeller bliver til neevner og neevner til teller og
sa ganges der almindeligt!

k
* %: "3 _ 3 (kan for'kor'fes)=i

.2 _
"3 6%2 12

1 1
6 6

Reglerne samlet

- =i ' =i

a:hb b 4:3 3
ﬁ_‘_L:E"'h g|§=§

c ¢ " i 7 7
a_b_a-b 5_4_ 1

c ¢ c 12 12 12

b _a'b 4_3-4_12

%6 ¢ 3 5 5 5
ac._.ac 42_42_38

b d b-d 53 53 15
ﬁ.c='_a=a|: ﬁz:_ﬁ =E:2=i
b b-c b T 72 7 7

Procent
Pro cent betyder hundrededele. Betegnelsen for procent er %.
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15

F.eks. 15% = 15 hundrededele = 1100 =015
procent kommatal brok
50 % 05 1
2
331 % 03 1
3 3
25 % 0,25 1
4
20 % 0.2 1
5
125 % 0,125 1
8
10 % 0,1 1
10
5 % 0,05 1
20
Det betyder, at % =3*25%=75%
I en forretning gives 25 % rabat pd alle varer.
Det betyder, at varen koster % = 0,25 mindre
Et par sko koster normalt 499,00 kr.
Rabatten er 25 %: 0,25 * 499 = 124,75 kr.
Rabatprisen : 499 - 124,75= 299.25 kr.

Eller smartere udregnet:
Rabatprisen: 499 * 0,75 = 299,25 kr
Nar der gives 25 % rabat, skal der betales 100 % - 25 % = 75 %

En vare koster uden moms 10.025,25 kr.

Momsen er 25%. 0,25 * 10.025,25 = 2506,312 kr.
Varens pris med moms 10.025,25 + 2506,312 = 12.531,562 kr.

= 12531,56 kr.
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Hvis 15 % af et belgb er 750 kr. Hvad er hele belgbet (100 %) sG?
Det beregner man ved ferst at finde ud af, hvad er 1 % er derefter 100 %.

Hele belgbet: 750:15 * 100 = 5.000 kr.

En vare er steget fra 125 kr. til 145 kr. hvor mange procent udger stigningen?
Nar facit skal vaere procent, skal du tage ‘delen og dividere med det hele’

Stigning (delen): 145 - 125 = 20 kr.
Procentvis stigning: 20:125=0,16 = 16 %

Alle disse figurer er -

Alle vinkler er 90 grader. Linjerne er lige lange to
og to.

Alle vinkler er 90 grader. Alle 4 sider er lige lange.

Rombe
Diagonalerne star vinkelret pa hinanden og deles pa
midten.

Parallelogram

Siderne er to og to parallelle og lige lange.
\ / Trapez

De to modstaende sider er parallelle.
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Areal og omkreds

Areal angiver sterrelsen af en flade, og méles i kvadratcentimeter (cm?) eller anden
leengde-bencevnelse, med kvadrat foran.

Omkreds er leengden hele vejen rundt om figuren (alle sider adderet), males i cm eller
anden leengdebencevnelse.

Trekant, [EKiggel, trapez, parallelogram og cirklen

Trekant
C
b
3 h
A [
c=g B
h: hejde
g: grundlinje
A aredl
1
A=5hg
Rektangel
| lengde
b bredde
A areal
0: omkreds
b
A=1b
O=2-(1+b)
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Trapez

h: hejde
b a og b paralelle sider
A areal
h
A= ho(ath)
L
a
Parallelogram
h: hajde
g: grundlinje
h A: areal
h A =h 'g
g
Cirklen
r: radius
d: diameter
A areal
0
O omkreds
A=TF
Q=211 eler
o =1-d
Overfladeareal

Den samlede overflade af en rumlig figur findes ved at udregne arealet af de enkelte
flader og addere. F.eks. en kasse har 6 sider, overfladearealet er summen arealet af

alle 6 sider.
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Rumfang

En figurs rumfang er et udtryk for, hvor meget figuren fylder eller rummer.
Dette kaldes ogsa velumen!

Rumfang/Volumen méles i kubikcentimeter (cm*®) eller anden lengde-bencevnelse med
kubik foran.

Overfladen O betegner her (hvis der ikke stdar andet) den samlede overflade

Kasse, prisme, cylinder, kegle, pyramide og kugle
Kasse

h: hejde

|: leengde

b bredde
V. rumfang
0: overflade

flade / side

- kant

l+b-h
2:(I-h+h-b+b-I)

hjerne v
8]

Prisme

™ h: hajde
: areal af grundladen

V. rurmfang
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Cylinder

Kegler

=

Pyramide

Den lille hjeelper skrevet af Annelise Madsen

h: hejde

r: radius

V. rumfang

O: den krumme overflade

T-2h
2. rh

v
o

h: hajde
G: areal af grundfladen
V. rumfang

1
".-‘-a-h-G

hi: hajde
G: areal af grundfladen
V! rumfang

R N
‘l.-’—ahG
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Kugle

r: radius

d: diameter

W rumfang

2 overflade

v i-Tlr-r3
0=4- -7
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Vinkler

Vinkels bencevnelser
En vinkel er dbningen mellem to rette linjer, der har samme endepunkt. De to rette
linier AB og AC kaldes for vinklens ben, og deres feelles endepunkt kaldes vinklens

toppunkt. n er vinkelrummet. Vinklen kaldes #BAC eller ZCAB, toppunktet skal sta i
midten

He jre ben
c

A
Toppunkt

Madling af vinkler

Vinkler males med en vinkelmadler.

Den bestdr af en halvcirkelformet skive, som langs kanten er inddelt i 180°. En vinkles
maling betegnes i grader, f.eks. 34°

180° I o'
Spids vinkel Ret vinkel
En vinkel, der er mindre end 90° En vinkel der er 90°

kaldes en spids vinkel
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Stump vinkel
En vinkel, der er storre end 90°
kaldes en stumpvinklet.

Vinkelsummen i en trekant er 180°

Vinkelsummen i en firkant er 2 * 180° = 360°
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m

m er midtnormal til AB.
Linjgn m er vinkelret pa linjestykkel AB, og
'? = EI! linjen m gar gennem midtpunktet M af AB.
30 Den linje, der halverar en vinkel, kaldes
oo vinkelhalveringslinjen.

Midtnormalermne i en trekant skeerer hinanden
i centrum for den omskrevne cirkel.

Vinkelhalveringslinjerne i en trekant
skeerer hinanden i centrum for den
indskrevne cirkel.
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=

O: centrum for cirklen
/ p: cirkelperiferien
) t d: cirklens diameter
. cirklens radius (r = % - d)

I winkelret pa radius er en tangent til cirklen

ki kordetil cirklen — den lzzngste korde er d
P
Cirkeludsnit Cirkelafsnit
Trekant h: hajde
v. vinkelhalveringslinje
rm: midinormal

Vinkelsummen i en trekant er 180°,

_, ligebenet og ligesidet trekant.

Diagonaler gar fra vinkelspids til vinkelspids.

Ligebenet trekant
er en trekant, hvor to af siderne er lige store og to vinkler ved grundlinjener lige
store.

Ligesidet trekant
er en frekant med tre lige store sider, og alle vinklerne er lige store (180°:3=) 60°
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Ligedannede og kongruente figurer

To figurer siges at veere ligedannede,
hvis de har samme form, men ikke ngdvendigvis samme sterrelse.

Figurer, som bade er ligedannede og lige store, er kongurente.

Statistik

Statistik er indsamling og talmeessig bearbejdning og analyse af data.

Observationer/observationssaet
er de oplysninger og data, der indsamles.

Hyppigheden
for en observation er det antal gange, den enkelte observation forekommer.

Sterstevaerdien
er den sterste veerdi (tal), der forekommer i observationsseettet.

Mindsteveerdien
er det mindste veerdi (tal), der forekommer i observationssettet.

Variationsbredden
er forskellen mellem stersteveerdien og mindstevaerdien.

Median
er den midterste observation (tal) i et observationsseet,
nar de er skrevet i reekkefslge.

Typetallet
er den observation (det tal) der forekommer flest gange.
Altsa den mest typiske observation.

Middeltal/gennemsnit
findes ved at dividere summen af samtlige observationer med det samlede antal
observationer.
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Frekvens

Procentdelen af observationerne

F.eks. En klasse pa 20 elever opndr felgende karakter i matematik.
10,12,12,2,4,4,4,7,10,7,7,12,10,7,7,10,4,7,7, 10

Stersteveerdien er 12
Mindsteveerdien er 02
Variationsbredden er (12-2) = 10
Typetal er 7, der er flest 7-taller
Middeltallet er (153:20)= 7
Median er 7

Observation Hyppighed |Frekvens
(Karakter)

-3 0 0:20=0 %
00 0 0:20=0 %
02 1 1:20=5 %
4 4 4:20= 20 %
7 7 7:20=35 %
10 5 5:20= 25 %
12 3 3:20=15 %
sum 20 100%

Mediantallet findes sédledes:
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I tilfeelde, hvor et observationsseet bestdr af mange observationer med stor
variationsbredde, kan man gruppere observationerne i intervaller for at skabe et
bedre overblik.

Observationer Alle mél i milimeter

26, 55, 70, 71, 79,

A:Male  gg g8, 90, 100, 102,

l=ngder 446 125, 138,138,138
og ordne

147,148, 189, 208, 207,

225, 241, 241, 250

@ B: Beskrive

. typetal 138
C: Tabellegge observationer storstevaerdi: 250
Fordelingstabel mindstevaerdi: 26
varigtionsbredde: 250 - 26 = 224

Intarval  (10;50] | [50;100] [1100,;150] (1150;200] (1200;250]
Hyppighad | 1 8 8 1 [}
Ll D: Tegne diagram
Frakvens [4,2% | 333% 333% 4.2% 250%
Summeret

) 1 4 i 18 24
hyppighed
Tsr;:“v:fﬁm 42% | 375% | T08% | T50% [ 1000%

o | E: Tegne diagram
[ 50 i 1] g 25 e "
B
i Tl ol -
[ H
.................... [ F: Beskive
405 : .
- i 1. kvartil ; 25% af klodserne er ifolge modellen
s P ; hojst 88 mm lange
! Median : 50% af kiodseme er ifolge modellen
o L i hajst 132 mm lange
[ -] 100 150 i) o)
. / 3. kvartil : 75% af klodserne er ifolge modellen
WAt :
" 2 - hejst 193 mm lange.
1. kanl Madian A kil
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G: Udarbejde fordelingstabel

Interval l0;50]  Is0;1000  1100;150]  ]150;200] 1200;250]
Migt mellemaogb 25 75 125 175 225
Hyppighed 1 8 8 1 6

Samlet l@ngde 1-25 8.7  B-125 1-175  6-225

H: Beskrive

Samlet llengde er 1+ 25mm+ & 7T5mm + 8- 125 mm + 1 175 mm + & - 225 mm = 3150 mm
som fordeles mellem 24 Kodser 3150 mm : 24 = 131,25 mm

Middeltallet er 131 mm.

Diagramtyper

Diagrammer il angivelse af hyppigheder, frekvenser og procent

Pindediagram Sejlediagram
1 hyppighed 4
15 ]
10 —
5 -
10+

Y

14 ar 15ar 16 ar

Gennemsnit:
(- 14 ar+10-15ar+ 8- 16 ar): 26 = 1504 ar

Gennemsnit:
Summen af ale observationer divideret
med antallet af ohservationer

Den lille hjeelper skrevet af Annelise Madsen Side 29 af 41

Krogdrdskolen maj 2010



Diagrammer for procent-fordeling

Cirkeldiagram
Opsparing 100%
18%
Privat
farbrug
55%
Falles
farbrug
2T% 0%

27% af 360" = 972" = 97

Sandsynligheden for snurretoppens 8 mulige udfald
2,3,4,5,6,7, 8, 9 betragles som lige store.

Sandsynlighedeme er jzvnt fordelt, sa for udfaldet “2°
bliver sandsynligheden

P(2) = % = 0,125 = 125%

Antallet af tal 2, 4, 6 og B kaldes her for haendelsens gunstige udfald.
Antallet af kanter pa snurretoppen kaldes her for de mulige udfald.
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Kombinatorik

For at kunne overskue kombinationernes samlede antal, kan det veere en hjelp at
tegne sig til deft.
Det kaldes for teelletree, og foregdr pa felgende made:

F.eks. Pa hvor mange mader kan Katrine kombinere 3 nederdele, 3 bluser og 2 par
sko?

Ved at teeller enderne af stregerne kommer vi frem til at der er 12
kombinationsmuligheder.

nederdele

bluser

?i sko

Hver nederdel, kan kombineres med 3 bluser, som igen kan kombineres med 2 par sko
Alts@ 3 * 3 * 2 = 18 kombinationsmuligheder.

Koordinatsystem

Et koordinatsystem bestdr af to tallinjer, som stdr vinkelret pa hinanden. Tallinjerne
kaldes koordinatsystemets akser.

Den vandrette tallinje betegnes 1. aksen eller x-aksen.

Den lodrette tallinje betegnes 2. aksen eller y-aksen.
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Et punkts koordinatseet (x,y) kaldes et ordnet talpar,

&Y
107
yt
g Mab)
c-haoediraf
“45) 6

%49 |

3l b
2. kvadrant I v-kaapdinaf
12 1. kvadrant
n

10-9-87€5-432-.] 1234567359710

ra —

3. kvadrant -BT 4. kvadrant

Koordinatsystemet bestar af 4 kvadranter

Ligninger
En ligning kan have en eller flere ubekendte (ofte i form af et bogstav, typisk x).
Opgaven bestar i at finde den ubekendte (x =)

Her er et eksempel pd en lighing med én ubekendt:
2x-4=x+2

Ligninger kan loses ved hjeelp af to metoder:
1. Man kan geette og kontrollere ved at indseette et tal i stedet for x
2. Man kan omforme lighingen, sdledes at x star pa den ene side og talveerdierne
pd den anden side af lighedstegnet.

Her gennemgas metode 1:

Jeg gaetter pd, at x = 2, sa star der 2*2-4=2+ 2,

nar jeg regner pa det far jeg: 4 - 4 = 4, det er 0 = 4, stemmer ikke, sd md jeg geette
pa hoget nyt.

Nu geetter jeg pa, at x = 10, sd star der 2 * 10 - 4 = 10 + 2, nar jeg regner pad det far
jeg 20 - 4 = 12, det bliver 16 = 12 passer heller ikke.

Sdledes fortseetter jeg indtil jeg finder det rigtige tal.
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Her gennemgds metode 2:

Nar man omformer ligninger, geelder folgende

Ndr man flytter et + tal over pd den anden side af lighedstegnet bliver det til et - tal
Ndr man flytter et - tal over pd den anden side af lighedstegnet bliver det til et + tal
Nadr man flytter et * tal over pd den anden side af lighedstegnet bliver det til et : ta/
Nadr man flytter et : tal over pd den anden side af lighedstegnet bliver det til et * ta/
F.eks.

3(x-2) = x+8

Der ganges ind i parentesen i begge led

3x-6=x+8

Der er flest x-er pd venstre side, derfor samles x-erne der. Tallene samles pd hgjre
side.

3x-x=8+6

x pé hajre side var + tal og bliver derfor - tal

pd venstre side stod -6, derfor bliver det + 6 pd hajre side

der reduceres (udregnes)

2x = 14, betyder 2*x = 14

Derfor bliver 2 tallet til divideret med pé hgjre side
x=14:2

x=7

Ligningen er nu lgst.

Grafisk ligningslosning af to ligninger med 2 ubekendte

Grafisk ligningslasning

b y=x-2

1

cw= 1
II: ¥ 2x+22

Lasning: x
y

(xy)=@3.1)
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y=x-20gy=-3X+2%

begge ligninger er ordnet sdledes der star y = ######, det md betyde at de to
hgjre sider er ens! Jeg kan derfor omforme de ligninger til én ligning men én
ubekendt.

X -2 =-3x+ 2%, den kan jeg lose som en ligning med en ubekendt

X+3x=2%+2

1ix = 4%
x=4%:13
x=3

sd er jeg halvvejs, nu mangler jeg at finde y. Det finder jeg ved at indseette x = 3 i
forste ligning

y=3-2
y=1
(xy)=(3.1)

Ligningen er nu lgst.

_den rette linje

En funktion er en sammenhaeng mellem to variable sterrelse x og vy.

_ for enret linje:y=ax+b

Ndr du skal tegne linjen, skal du starte bagfra. b angiver skeering med y-aksen scet
et kryds.

a angiver linjens _ gd 1 hen ad x-aksen og a op ad y-aksen hvis a positiv,
ned hvis a negativ

Linezer funktion Graf: Ligning:
Y 1
Ligningen for en linje: y=-gxed

\ Tabel: x | 0 |1 |4
y = ax+b
0.2 y 211310

a er el udiryk for linjens haeldning og kaldes
stigningstallet eler haeldningskoefficienten 1+

(0.b): skaeringspunkt med y-aksen I == X

[_E:EI]: skaeringspunkt med x-aksen
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Ligefrem proportionalitet  Exsempel \

y = a giver en vandret linje gennem (0,a)
x = a giver en lodret linje gennem (a,0)

Andre funktioner, parablen og hyperblen

Normalform for parabel, andengradsfunktion: y = ax® + bx + ¢

Parablen skeerer y-aksen i (0,c) og vender grenene opad, hvis a > 0 og nedad, hvis a< 0

Toppunkt for parablen ( —2,=9),  d = b?- 4ac
2a 4a

Skeering med x-aksen kaldes redder (loses som andengradsligning)

X = —b++/b? —4ac

2a

, hvis d = b?- 4ac er mindre end O er der ingen lgshinger,

hvis d = O er der én lgsning
hvis d > O er der to lesninger.
Du tegner parablen ved at finde toppunktet og derfra lave ‘sildeben’ for y= ax?

Normalformen for en hyperbel, omvendt proportionalitet: y = 2 x#0
X

Du tegner hyperblen ved at lave sildeben, de to hyperbel-grene er symmetriske om
(0,0) og ligger i 1. og 3. kvadrant, hvis a > 0 og 2. og 4. kvadrant, hvis a <0

Valuta

Valutakursen angiver prisen i danske kroner for 100 enheder af den fremmede valuta.
Prisen i danske kroner= belgb i fremmed valuta * kursen : 100

Eksempel. Kursen for US-dollar er 488,42
425% omregnet til danske kroner:  425*488,42 : 100=  2.075,79 kr.

Ndr man skal omregne et belgb i danske kroner til fremmede valuta ganges belgbet
med 100 og divideres med kursen.
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Belgb i fremmed valuta= belgb i danske kroner * 100 : kursen

Eksempel. Kursen for Euro er 754,95
2000 kr. omregnet til Euro: 2000*100:754,95= 264 92 Euro

Flytninger

Geometriske figurer flyttes hele. Figuren har efter flytningen samme storrelse og
facon, som fer flytningen i Flytninger er afstandsbevarende.

Der arbe'ldes med 3 forskelliie fli‘minger: parallelforskydninger, spejlinger og

Spejling

s er spejlingsakse

c
A A ABC er spejlet i linjen s.
Ay
B
C4

5

B4
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Drejninger foregar ud fra et bestemt punkt og angives med antal grader.

A ABC drejes om Al A Ay B, Gy

A ABC drejes om O & Ay B1Cy

Maleenheder (leengde, areal, rumfang, vaegt og tid)
Lengde

1km 1 hm 1 dam 1m 1dm 1em 1mm
1000 m 100 m 10 m Tm 0.1m 0,01 m 0,001 m
10° m 10% m 10" m 10% m 10 m 10%m 0% m
Areal
1 km? 1 him? 1 dan’ 1 1 dm? 1 o 1 mint

1000000 m?| 10000 m? 100 m? 1 001m® | 0,0001 m? |0,000001 m?

108 m? 10% m? 107 m? 107 m? 107w 104 m? 108 m?

1 ha
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Rumfang

1 km® 1 hrot? 1 dam® 1m? 1 dm* 1cm? 1 mm?
1000000000}1900000ms| 1000m* | 1m? | 0,001 m* |0,000001 i |}000000001
108 m? 108m? 10° m? 10 m? 107 m? 109 m? 10 m?

Tkl=1kL T1=1L [1ml=1mL
1 m? 1 drmd 1 cm?
1kl=1kL | 1hi=1hL [1dal =1dal{ 11=1L Tdl=1dL | 1el=1cL [1ml=1mL
10001 = 100Kl = _ _ _ 0,011 = 00011=
1000L qoonL | 101=10L TI=1L 10=01L1 o' ™ | glooiL
10dl =
10 dL
100 ¢l =
100cL
1000 ml = Sjeeldent anvendte
1000 mL maleenheder
Vegt
11 1kg 1hg 1 dag 14g 1 dg 1eq 1mg
os. | 1000g | 1009 104 1g 0,14 0,01g | 0001g
1000 mg | 100 mg 10 myg

Tid

1 ar = 12 mdneder = 52 uger = 365 degn
1 degn = 24 timer = 1140 minutter = 86.400 sekunder
1 time= 60 minutter = 3600 sekunder
1 minut = 60 sekunder
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Malestoksforhold

Mdlestoksforhold pa en tegning angiver hvor mange centimeter, 1 cm pd tegningen
svarer til i virkeligheden.

“';‘ § G ' Malestoksforholdet:
F 5} it 4  1:50000
{1}
& Loy ks /L
B Afstanden mellem A og B er pa kortet 4 cm
, Staden
E .,u,.nlpt’" 'E'-'r""
' e B g ) Afstanden er i virkeligheden:
o1, oo ‘I j o = 50000 - 4 ¢cm = 200000 cm = 2000 m
ﬁﬁﬂ'ﬁ e 4 3 e
. (BT
"
%, £ttt
- =

Isometrisk og perspektiv tegning

Isometrisk tegning
Isometrisk tegning er en tegning pa isometrisk papir.

En perspektivtegning er en tre dimensionel fegning, hvor man forseger at gengive
virkeligheden, som den opfattes af det menneskelige gje.

Synspunktet angiver det punkt, hvorfra tegningen er konstrueret. Og angiver
horisontlinjen
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Horisontlinjen er en vandret linje, som angiver horisonten. Horisontlinjen befinder sig
i betragterens gjenhgjde.

Alle parallellinjer forsvinder i synsretningen i samme punkt. Dette punkt kaldes
forsvindingspunktet, og ligger pa horisontlinjen. En perspektivtegning kan have flere
forsvindingspunkter.

Her et eksempel i fugleperspektiv (horisontlinjen ligger over figuren)

Med 1 forsvindingspunkt:

horisontlinje forsvindingspunkt
Y

vandret frontlinje

Her et eksempel i frgperspektiv (horisontlinjen ligger under figuren)

Med 2 forsvindingspunkter:

S gl Gy

A =
forsvindingspunkt horisontlinje under figuren forsvindingspunkt
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Du kan ikke mdle 'i dybden’ pa en perspektivtegning, men du kan finde midten vha.

diagonaler.

forsvindingspunkt horisontlinje over figuren forsvindings punkl
v y

Ty =

B

midtpunkt af AB

Trigonometri (pa et simpelt niveau)

Felger i andet oplag, skal bruges primeert i udskolingen efter august 2010, ndr de nye

Feelles Mal 2009 traeder i kraft.

Den lille hjeelper skrevet af Annelise Madsen Side 41 af 41

Krogdrdskolen maj 2010



